
Συντήρηση Λαογραφικών Συλλογών 
Κεραμικών Αντικειμένων 

Χριστίνα Μανέτα 

Στις λαογραφικές συλλογές εμπεριέχονται αντικείμενα που ερευνά  η 
επιστήμη της λαογραφίας. 

Ως λαογραφία ορίζεται η επιστήμη εκείνη που ασχολείται με όλες τις 
εκφάνσεις του λαϊκού πολιτισμού. Υπάρχει μεγάλη ποικιλία στα 
αντικείμενα έρευνας της λαογραφικής επιστήμης δεδομένου ότι 
σχετίζονται τόσο με τον υλικό βίο και την λαϊκή δημιουργία όσο και με 
τον πνευματικό και κοινωνικό. 

Η συντήρηση λαογραφικών συλλόγων και κατ’ επέκταση και  η 

συντήρηση των κεραμικών που ανήκουν σε λαογραφικές συλλογές 

ακολουθεί σε γενικές γραμμές την ισχύουσα για τα αντικείμενα 

πολιτιστικής κληρονομιάς δεοντολογία και νομοθεσία. Τυχόν 

ιδιαιτερότητες αντιμετωπίζονται εντός προσυμφωνημένων πλαισίων. 

Ιδιαίτερα σημαντική στην περίπτωση των συλλογών είναι η δημιουργία 

κατάλληλου συστήματος ομαδοποίησης και καταγραφής των 

αντικειμένων. 

Οι διαδικασίες συντήρησης που σχετίζονται με τα λαογραφικά 

αντικείμενα συνοψίζονται στα αρχικά στάδια στις φωτογράφηση, πρώτα 

σωστικά μέτρα, καταγραφή, εξέταση, τεκμηρίωση. Στη συνέχεια 

ακολουθεί η επεμβατική συντήρηση που μπορεί να περιλαμβάνει 

καθαρισμό, στερέωση, συγκόλληση, συμπλήρωση και αισθητική 

αποκατάσταση. Η σειρά με την οποία αναφέρθηκαν οι εργασίες είναι 

δυνατόν να αλλάξει ανάλογα με τις συνθήκες. 

Παρόλο που πολλές φορές τα λαογραφικά αντικείμενα λόγω της 

νεώτερης ηλικίας τους μπορεί να θεωρούνται υποδεέστερα, στην 

πραγματικότητα η ευθύνη του συντηρητή είναι ακόμη μεγαλύτερη, καθώς 

με το πέρασμα των χρόνων τα αντικείμενα αυτά θα αποκτήσουν και 

ιστορική αξία. Αν λοιπόν αντιμετωπιστούν με τη δέουσα προσοχή 

σχεδόν από την αρχή της ζωής τους, θα είναι ανθεκτικότερα και στη 

συνέχεια. Γίνεται επομένως φανερό ότι οπωσδήποτε για την επεμβατική 

συντήρηση κεραμικών  λαογραφικών συλλογών απαιτείται προσωπικό 



με εξειδικευμένες γνώσεις στη συντήρηση κεραμικού. Αλλά και στα 

πρώτα στάδια, για το σωστό χειρισμό και αναγνώριση των φθορών και 

των αιτιών τους απαιτούνται εξειδικευμένες γνώσεις για το κεραμικό 

υλικό. 

Σε όλα τα στάδια είναι πολύ σημαντική η πρόληψη για τη σωστή 

διατήρηση και την αποφυγή  ατυχημάτων κατά τη διάρκεια του χειρισμού 

των αντικειμένων. 

Πρωταρχική σημασία έχει η διαδικασία της αρχικής εξέτασης των 

κεραμικών στο σημείο στο οποίο βρίσκονται και κυρίως ο εντοπισμός 

φθορών και πιθανών παραγόντων φθοράς που μπορεί να έχουν 

επιδράσει ή να επιδρούν ακόμη στα κεραμικά στον συγκεκριμένο χώρο 

και η συμπλήρωση των κατάλληλων εγγράφων (π.χ. γενικός 

κατάλογος). 

Ακολουθεί η κατάλληλη προετοιμασία του χώρου που θα 

χρησιμοποιηθεί για την περαιτέρω εξέταση τους, τηρώντας σχολαστικά 

τους  κανόνες ασφαλείας τόσο για το προσωπικό όσο και για τα 

αντικείμενα. 

Στη συνέχεια το αντικείμενο μεταφέρεται με προσοχή στον 

προετοιμασμένο χώρο όπου γίνεται η συμπλήρωση των κατά 

περίπτωση σχετικών εγγράφων (αναφορές και εκθέσεις, καρτέλα 

αντικειμένου κ.λ.π). 

Στην καρτέλα αντικειμένου καταγράφονται χαρακτηριστικά που αφορούν 

στο αντικείμενο (θέση, είδος, διαστάσεις, υλικό κατασκευής, τεχνική 

κατασκευής, χρονολόγηση κ.λ.π) καθώς και πληροφορίες που αφορούν 

στην κατάσταση διατήρησης του (αναγνώριση φθορών, εντοπισμός 

αιτιών φθοράς, λήψη πρώτων σωστικών μέτρων, προηγούμενες 

επεμβάσεις συντήρησης κ.λ.π). 

Ακολουθούν προτάσεις διαχείρισης και συντήρησης. 

Προκειμένου να μπορέσει ο συντηρητής να εκτελέσει τα παραπάνω και 

να καταγράψει τα απαραίτητα στοιχεία, θα πρέπει να έχει γνώσεις 

σχετικές με τις πρώτες ύλες, τις μεθόδους κατασκευής και διακόσμησης 

κεραμικών, καθώς και τα είδη διάβρωσης και τα αίτιά τους. 



Τα κεραμικά αντικείμενα διαφέρουν μεταξύ τους ανάλογα με την περιοχή 

από την οποία προέρχονται, τις διαθέσιμες πρώτες ύλες, την εποχή την 

οποία κατασκευάστηκαν και το διαθέσιμο εξοπλισμό, τη χρήση τους 

καθώς και τις αισθητικές επιταγές της εποχής και του τόπου προέλευσης 

και έτσι υπάρχει μια πληθώρα διακοσμητικών τεχνικών. Η γνώση των 

δεδομένων αυτών είναι χρήσιμη τόσο για την καταγραφή  και 

τεκμηρίωση των αντικειμένων αλλά και προκειμένου να εντοπισθούν 

πιθανές φθορές που μπορεί να ομοιάζουν με τεχνική κατασκευής και 

επομένως να προχωρήσουμε στην επιλογή της κατάλληλης μεθόδου 

χειρισμού, συσκευασίας και αποθήκευσης  και στη συνέχεια στην 

επιλογή της κατάλληλης μεθόδου συντήρησης. 

 

Τεχνολογία κατασκευής κεραμικών 

Με τον όρο κεραμικά μέχρι τα τελευταία 50 χρόνια νοούνταν τα 

παραδοσιακά τυπικά κεραμικά με πρώτη ύλη τον πηλό. Σήμερα όμως η 

κατηγορία αυτή έχει διευρυνθεί και περιλαμβάνει  και εκείνα τα υλικά που 

παράγονται με θερμική κατεργασία ανόργανων μη μεταλλικών υλών. 

Έτσι στην κατηγορία των κεραμικών ανήκουν πλέον και υλικά όπως το 

γυαλί, τα ψημένα τσιμέντα, η πορσελάνη, τα πυρίμαχα καθώς και μία 

σειρά νέων υλικών γνωστών με τον όρο βιομηχανικά κεραμικά όπου 

περιλαμβάνονται σύνθετα υλικά ηλεκτρονικά κεραμικά, κεραμικές 

επικαλύψεις και δομικά κεραμικά. 

Για τις ανάγκες όμως της συντήρησης των πολιτιστικών αγαθών τα 

τυπικά κεραμικά μελετώνται και αντιμετωπίζονται ξεχωριστά από το 

γυαλί, ενώ η πορσελάνη μπορεί να αντιμετωπισθεί ως ένα υλικό με 

συνδυαστικές ιδιότητες γυαλιού και κεραμικού και ανάλογη μεθοδολογία 

συντήρησης. 

Τα δε νεώτερα κεραμικά ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους 

μπορούν να ενταχθούν για τις ανάγκες της συντήρησης στην ανάλογη  

κατηγορία των τυπικών κεραμικών, γυαλιών ή πορσελανών. 

Έτσι, μια γενική διάκριση των  τυπικών  κεραμικών αντικείμενων είναι σε 

τερακότες, Φαγεντιανά, Gres ή stonewareς και   Πορσελάνες. Σε κάθε 

κατηγορία από αυτές υπάρχουν επίσης πολλές διαφοροποιήσεις όσον 

αφορά στη χρήση και στη διακόσμηση, ενώ τα κοινά στοιχεία 

εντοπίζονται κυρίως στις πρώτες ύλες, στο βαθμό όπτησης και 



υαλοποίησης, άρα και πορώδους, χαρακτηριστικού ιδιαίτερα σημαντικού 

για τη διάβρωση και συντήρηση των αντικειμένων. 

Τα πρώτα απλά κεραμικά (του τύπου τερακότα) σχηματίστηκαν τυχαία 

από το ψήσιμο του πηλού κάτω από την εστία ή από μία τυχαία φωτιά 

στην ύπαιθρο. Στη συνέχεια αναπτύχθηκε η κεραμική η οποία απαιτούσε 

μία μόνιμη εγκατάσταση του ανθρώπου. Σε πολλές περιπτώσεις τα 

λαογραφικά κεραμικά συνεχίζουν να βρίσκονται στην απλή μορφή της 

νεολιθικής περιόδου παράλληλα όμως η κεραμική εξελίχθηκε σε τέτοιο 

βαθμό που έχουν δημιουργηθεί αντικείμενα που σχεδόν δεν θυμίζουν 

πλέον κεραμικό, όπως τα πορσελάνινα αντικείμενα και γενικότερα τα 

εφυαλωμένα αντικείμενα τα οποία μπορεί να είναι ιδιαίτερα 

εκλεπτυσμένα και να είναι δύσκολο να αναγνωρίσει κανείς το υλικό  

κατασκευής τους καθώς μπορεί να θυμίζουν γυαλί, όστρακο η 

ημιπολύτιμους λίθους. Συνήθως πάντως όταν κάποιος αναφέρεται σε 

κεραμικό αυτό που έρχεται στο μυαλό είναι τα τυπικά κεραμικά δηλαδή 

οι απλές τερακότες που είναι πηλός ψημένος σε χαμηλή θερμοκρασία με 

κοκκινωπό χρώμα. Οι άλλοι τύποι αναφέρονται ως φαγεντιανά η gres 

για την περίπτωση των εφυαλωμένων  κεραμικών και ως διαφόρων 

τύπων πορσελάνες (soft paste, hard paste, bone china, fine china κ.λ.π) 

για την περίπτωση που η πρώτη ύλη είναι καολίνης και το σώμα του 

αντικειμένου σχεδόν πλήρως υαλοποιημένο, με πρακτικά μηδενικό 

πορώδες, και ημιδιαφανές και ηχηρό όταν είναι λεπτό. 

Η  πρώτη ύλη του πηλού των κεραμικών με την τυπική έννοια είναι  

πολύπλοκα ορυκτά αργιλίου και πυριτίου με ασβέστιο μαγνήσιο σίδηρο 

κάλιο νάτριο και νερό. Τα διαφορετικά ορυκτά δίνουν και διαφορετικές 

ιδιότητες στις αργίλους και ως εκ τούτου τα αντικείμενα που προκύπτουν 

από διαφορετικούς τύπους αργίλων έχουν διαφορετικές ιδιότητες και 

εμφάνιση και διαφοροποιούνται ως κάποιο βαθμό ως προς την αντοχή 

τους στη διάβρωση. 

Το μέγεθος των κόκκων επίσης παίζει πολύ σημαντικό ρόλο  καθώς 

σχετίζεται τόσο με την πλαστικότητα του πηλού και την εμφάνιση του 

τελικού προϊόντος, όσο και με την αντοχή στη διάβρωση. Ανάλογα με το 

είδος και τη χρηστικότητα των κεραμικών μπορεί να είναι επιθυμητό από 

τον κεραμέα να έχει όσο το δυνατόν μικρότερο ή μεγαλύτερο μέγεθος 

κόκκων οπότε μπορεί να προστεθούν διάφορα υλικά με μικρότερη ή 



μεγαλύτερη κοκκομετρία αντίστοιχα, προσδίδοντας και διαφορετικές 

ιδιότητες στο τελικό προϊόν. 

Σε άλλες περιπτώσεις είναι επιθυμητό να χαμηλώσει η θερμοκρασία 

κατά την οποία ο πηλός αρχίζει να τήκεται, οπότε προστίθενται  στον 

πηλό διάφορες ευτηκτικές ουσίες παραλλάσσοντας έτσι και πάλι κάποιες 

ιδιότητες. 

Όσον αφορά στη μορφοποίηση της πρώτης ύλης χρησιμοποιούνται 

πολλές διαφορετικές τεχνικές και παραλλαγές τους, οι οποίες μπορεί να 

υποδεικνύουν τον τόπο προέλευσης, τη χρονολογία κατασκευής και σε 

κάποιες περιπτώσεις τον ίδιο τον κεραμέα. 

Η αναγνώριση των τεχνικών αυτών είναι σημαντική τόσο για την 

καταγραφή των κεραμικών που ανήκουν σε λαογραφικές συλλογές όσο 

και για την αναγνώριση των φθορών και τον καθορισμό των 

πρωταρχικών σταδίων χειρισμού των κεραμικών αντικειμένων. 

Ενδεικτικά αναφέρονται η μορφοποίηση με το χέρι, το δαχτυλίδι πηλού, 

οι πλάκες πηλού, η κατασκευή με καλούπι, η μορφοποίηση σε τροχό. 

Στην περίπτωση που τα κεραμικά αποτελούνται από διάφορα τμήματα 

(στόμιο, βάση, πόδια, λαβες, ανάγλυφα διακοσμητικά στοιχεία), γίνεται 

συγκόλληση  συνήθως  με πίεση των επιφανειών επαφής εφόσον ο 

πηλός είναι ακόμα πλαστικός, ή με χρήση αιωρήματος πηλού σαν 

συγκολλητικό όταν ο πηλός έχει χάσει την πλαστικότητά του . Τέλος,  η 

διακόσμηση του αντικειμένου μπορεί να είναι πλαστική, με υάλωμα ή 

χρώμα ή συνδυασμός τους.  Διάφορα σχήματα μπορεί να 

αποτυπώνονται με πίεση ή να χαράσσονται στην επιφάνεια του 

κεραμικού όσο αυτό είναι ακόμα υγρό. Μπορούν επίσης να 

δημιουργηθούν διάφορες ανάγλυφες παραστάσεις που κολλιούνται στη 

συνέχεια στον υγρό πηλό. Γενικά υπάρχει  μια τεράστια γκάμα  

διακοσμητικών τεχνικών. 

Όσον αφορά στην όπτηση των κεραμικών, η διαδικασία είναι 

καθοριστική για τη μορφή και την ανθεκτικότητα του τελικού προϊόντος. 

Σε σπανιότερες περιπτώσεις και συνήθως ως μέρη άλλων αντικειμένων 

συναντώνται προηγμένα κεραμικά σε λαογραφικές συλλογές. 

Τα υλικά και οι τεχνικές κατασκευής των κεραμικών αντικειμένων 

σχετίζονται επίσης με τη διάβρωση που παρουσιάζουν. Μόνο η πολύ 



καλή σε βάθος εξειδικευμένη γνώση μπορεί να διασφαλίσει τα 

αντικείμενα ακόμη και στο πρωταρχικό στάδιο του χειρισμού. 

Έτσι ο εξειδικευμένος στη συντήρηση κεραμικού επιστήμονας θα πρέπει 

να γνωρίζει σε βάθος τόσο τους παράγοντες φθοράς, όσο και τα 

αποτελέσματα τους τα οποία διαφέρουν ανάλογα με τον τύπο του 

κεραμικού, καθώς βέβαια και το μηχανισμό δράσης. Επίσης, ο 

εξειδικευμένος συντηρητής είναι σε θέση να διακρίνει τις μορφές 

διάβρωσης από πιθανές τεχνικές διακόσμησης που ομοιάζουν, όπως για 

παράδειγμα το είδος φθοράς που ονομάζεται κρακελάρισμα από την 

τεχνική διακόσμησης κρακελέ. 

Στο παρόν κείμενο θα γίνει μια πρώτη προσέγγιση των παραπάνω με  

ενδεικτική αναφορά τους. Σε καμία περίπτωση η αναφορά αυτή δεν 

αντικαθιστά τη βαθιά εξειδικευμένη γνώση των μηχανισμών διάβρωσης 

και της συντήρησης που θα αναπτυχθεί στα ανάλογα μαθήματα. Η 

αναφορά γίνεται προκειμένου οι φοιτητές να μπορέσουν να 

προχωρήσουν σε μια πρώτη προσέγγιση των λαογραφικών συλλογών 

κεραμικών αντικειμένων και να αναγνωρίσουν με τη βοήθεια των 

αρμόδιων διδασκόντων τις περιπτώσεις εκείνες όπου είναι απαραίτητη η 

παρέμβαση του κατά περίπτωση εξειδικευμένου διδάσκοντα. Η εμπειρία 

αυτή θα  βοηθήσει  τους φοιτητές να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη για 

διεπιστημονική συνεργασία στο χώρο της συντήρησης και να αναζητούν 

στο μέλλον κατά περίπτωση  τη συνδρομή εξειδικευμένων επιστημόνων. 

Αίτια και μορφές διάβρωσης κεραμικού 

Οι παράγοντες φθοράς ταξινομούνται σε ενδογενείς και εξωγενείς. Αυτοί 

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και προκαλούν το τελικό αποτέλεσμα 

φθοράς. 

Οι ενδογενείς παράγοντες σχετίζονται με τα υλικά και τις τεχνικές 

κατασκευής των κεραμικών, ενώ οι εξωγενείς με την επίδραση του 

περιβάλλοντος. 

Ως ενδογενείς παράγοντες διάβρωσης των κεραμικών μπορούμε να 

αναφέρουμε ενδεικτικά τους παρακάτω: 



 ατέλειες ψησίματος που παρουσιάζονται σαν σαθρότητα της 

επιφάνειας ή του σώματος και σαν παρουσία ρωγμών στην 

επιφάνεια.  

 παρουσία προσμίξεων ανθρακικού ασβεστίου οι οποίες είναι 

ευπαθείς σε όξινη προσβολή που θα μπορούσε να οφείλεται στο 

περιβάλλον, στη χρήση του ή σε ακατάλληλη συντήρηση του με 

αποτέλεσμα την αποδιοργάνωση του υλικού. 

 διαφορά στο συντελεστή θερμικής διαστολής συστολής μεταξύ 

υαλώματος και σώματος η οποία μπορεί να οδηγήσει σε 

απολέπιση η κρακελαρισμα του υαλώματος.  

Ως εξωγενείς παράγοντες φθοράς μπορούμε να αναφέρουμε ενδεικτικά 

τους παρακάτω: 

 ακατάλληλη χρήση, αποθήκευση ή έκθεση των  κεραμικών που 

μπορεί να  προκαλέσει μηχανικές καταπονήσεις όπως  ρωγμές ή 

θραύσεις από μηχανικούς ή θερμικούς παράγοντες καθώς και  

λέκιασμα από οργανικούς λεκέδες από περιεχόμενες τροφές ή 

άλλα υλικά,  

 παρουσία και δράση των διαλυτών και αδιάλυτων αλάτων με 

αποτέλεσμα σαθρότητα ή ρηγμάτωση του κεραμικού υλικού λόγω 

της αύξησης του όγκου τους κατά την πιθανή κρυστάλλωσή τους, 

καθώς και αισθητική αλλοίωση λόγω της εναπόθεσης των 

κρυστάλλων τους στην επιφάνεια,  

 βιολογική φθορά που παρουσιάζεται σαν μία γενικότερη 

αποδιοργάνωση του κεραμικού υλικού ή παρουσία λεκέδων στην 

επιφάνεια,  

 προηγούμενες επεμβάσεις συντήρησης ή γενικότερα διάφορες 

επεμβάσεις μη εξειδικευμένων ανθρώπων, που αποτελεί ίσως και 

τον κυριότερο παράγοντα διάβρωσης των αντικειμένων 

λαογραφικών συλλογών. Μπορεί να παρατηρηθούν αλλοιώσεις 

από δραστικό βούρτσισμα, δημιουργία διαλυτών αλάτων από τον 

καθαρισμό με οξύ, λεκέδες από την αλλοίωση των μεταλλικών 

συνδέσμων που μπορεί να έχουν χρησιμοποιηθεί στη 

συγκόλληση, λεκέδες που οφείλονται σε αλλοιώσεις του 

συγκολλητικού ή  του στερεωτικού της επιφάνειας, κ.λ.π. 

Στην περίπτωση της πορσελάνης και των εφυαλωμένων κεραμικών 

παρουσιάζονται επιπλέον και φθορές του υαλώματος. Τέτοιες είναι 

ενδεικτικά η αδιαφανοποίηση που οφείλεται σε λεπτό στρώμα 

επικαθήσεων, ο ιριδισμός που οφείλεται σε αλλεπάλληλα στρώματα 



διαβρωμένου υαλώματος ή σε οξείδωση των μεταλλικών οξειδίων που 

έχουν χρησιμοποιηθεί για το χρωματισμό, και το κρακελαρισμα ή 

ξεφλούδισμα που οφείλεται στη διαφορά του συντελεστή θερμικής 

διαστολής συστολής μεταξύ υαλώματος και σώματος και το οποίο 

μπορεί να οδηγήσει σταδιακά σε απώλεια του υαλώματος. 

Τεχνολογία κατασκευής γυάλινων αντικειμένων 

Όσον αφορά στα γυάλινα λαογραφικά αντικείμενα, όπως αναφέρθηκε, 

αν και ανήκουν στη διευρυμένη κατηγορία των κεραμικών 

αντιμετωπίζονται ξεχωριστά ως προς τη συντήρηση. 

Στην περίπτωση του γυαλιού ακολουθείται η ίδια μεθοδολογία που 

περιγράφηκε για το κεραμικό. Αρχικά θα πρέπει να αναγνωριστεί η 

τεχνική κατασκευής του γυάλινου αντικειμένου, καθώς υπάρχει μια 

πληθώρα τεχνικών κατασκευής και διακόσμησης. Ενδεικτικά 

αναφέρονται κάποιες παραδοσιακές τεχνικές κατασκευής όπως η 

χύτευση σε καλούπι, το φυσητό γυαλί σε καλούπι ή ελεύθερα, η τεχνική 

του πυρήνα κλπ. 

Αναφέρονται επίσης ενδεικτικά κάποιες τεχνικές  διακόσμησης όπως η 

χρήση σμάλτου, η επιμετάλλωση, η χάραξη, ο εγκλωβισμός κόκκινων 

πράσινων και μαύρων στιγμάτων, η τεχνική κρακελέ, η τεχνική 

διακόσμησης Galle, η τεχνική διακόσμησης Tiffany, η επικάλυψη των 

εγχάρακτων και έγχρωμων στρωμάτων με ένα νέο χρώμα,  η τεχνική του 

εγκλωβισμού φυσαλίδων από οξείδια μετάλλων σε σκόνη, η προσβολή 

με οξύ και στη συνέχεια χρήση σμάλτου, η επίτευξη ματ επιφάνειας με 

αμμοβολή κλπ. 

Υπάρχουν ακόμη πάρα πολλές τεχνικές και συνδυασμοί τους ανάλογα 

με τον τόπο προέλευσής του αντικειμένου, την εποχή και τους 

διαθέσιμους πόρους κ.λ.π. 

Είναι σημαντικό για το συντηρητή  να γνωρίζει ότι ανάλογα με την 

τεχνική κατασκευής μπορεί να προκύψουν και διάφορες μορφές 

διάβρωσης του αντικειμένου όπως για παράδειγμα η ευαισθησία του 

φυσητού γυαλιού λόγω των φυσαλίδων που περιέχει. Ο συντηρητής θα 

πρέπει επίσης να είναι σε θέση  να διακρίνει τη μορφολογία της φθοράς 

από κάποια τεχνική διακόσμησης  όπως για παράδειγμα τους ιριδισμούς 

που οφείλονται σε φυλλώδη διάβρωση του γυαλιού από την τεχνική 



διακόσμησης που τους μιμείται. Θα πρέπει λοιπόν και σε αυτή την 

περίπτωση όπως και στην περίπτωση του  κεραμικού, ο συντηρητής 

που θα ασχοληθεί με τα γυάλινα λαογραφικά αντικείμενα να είναι 

εξειδικευμένος στη συντήρηση γυαλιού και να γνωρίζει τους 

μηχανισμούς διάβρωσης σε βάθος. Παρακάτω, όπως αναφέρθηκε και 

για το κεραμικό, για τους διδακτικούς σκοπούς  του συγκεκριμένου 

μαθήματος θα αναφερθούν συνοπτικά οι μορφές διάβρωσης του 

γυαλιού προκειμένου οι φοιτητές να μπορέσουν να προχωρήσουν σε μια 

πρώτη προσέγγιση των λαογραφικών συλλογών γυάλινων αντικειμένων. 

Αίτια και μορφές διάβρωσης γυαλιού 

Όσον αφορά στη διάβρωση του γυαλιού οι παράγοντες φθοράς 

διαχωρίζονται και πάλι σε ενδογενείς και εξωγενείς. Στους ενδογενείς 

εμπεριέχονται παράγοντες που σχετίζονται με τη σύσταση του γυαλιού 

και την τεχνική μορφοποίησης και διακόσμησης, ενώ στους εξωγενείς 

περιλαμβάνονται οι παράγοντες που σχετίζονται με την επίδραση του 

περιβάλλοντος επάνω στο γυάλινο αντικείμενο. Έτσι, η επίδραση της 

υγρασίας, οι βιολογικοί, μηχανικοί και θερμικοί παράγοντες και οι 

ανθρώπινες επεμβάσεις, προκαλούν σε αλληλεπίδραση με τους 

ενδογενείς παράγοντες διάφορες μορφές φθοράς, οι οποίες 

ταξινομούνται συνήθως σύμφωνα με τη μορφολογία τους. Έτσι 

διακρίνονται οι παρακάτω: 

 θόλωμα 

 εφίδρωση 

 αρχόμενη μικρο-ρηγμάτωση, μικρο-ρηγμάτωση ή ρηγματώσεις 

στην επιφάνεια του γυαλιού 

 αλλοίωση του χρώματος 

 διάβρωση με βελονισμούς 

 δημιουργία κρούστας 

 δημιουργία αλλεπάλληλων στρωμάτων η λεγόμενη και φυλλώδης 

διάβρωση 

 δημιουργία ιριδισμών 

 γαλακτώδης αλλοίωση 

 απώλεια υαλώδους φάσης 

 θραύση της επιφάνειας 

 μηχανική παραμόρφωση 

 


